

**Юридическая реформа и строительство правового государства под  
руководством Коммунистической партии Китая**

**Научный руководитель – Орехова Татьяна Романовна**

**Мяо Чжэожань**

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра теории государства и права и политологии, Москва, Россия

*E-mail: 1174924042@qq.com*

**Аннотация**

В данной статье всесторонне рассматривается история правовой реформы, осуществляемой под руководством Коммунистической партии Китая, анализируется ее ключевая роль и практические результаты в процессе строительства правового государства. Путем обзора правовых исследований и практики на разных исторических этапах статья раскрывает уникальный вклад Коммунистической партии Китая в совершенствование правовой системы и повышение уровня модернизации государственного управления. Анализируя конкретную практику правовой реформы, включая меры в области законодательства, правоприменения, правосудия, соблюдения закона и пропаганды правовой культуры, статья обосновывает важную роль правовой реформы в продвижении модернизации системы государственного управления и повышении его эффективности. В статье подчеркивается ключевое значение руководства партии в правовом строительстве и намечаются направления дальнейшего развития строительства правового государства. В то же время, в статье подводятся итоги основных достижений и опыта правовой реформы, а также определяются перспективы развития будущего строительства правового государства.

Ключевые слова: Коммунистическая партия Китая; правовая реформа; строительство правового государства; государственное управление.

**I. Введение**

Правовое государство как фундаментальный принцип управления современным государством играет незаменимую роль в поддержании социальной стабильности, стимулировании экономического развития и защите прав и интересов граждан. С момента своего основания Коммунистическая партия Китая уделяла пристальное внимание строительству правового государства и постоянно исследовала пути его реализации в соответствии с китайскими реалиями. Особенно после начала политики реформ и открытости правовая реформа под руководством КПК достигла значительных успехов, заложив прочную основу для строительства правового государства.

**II. Исторический процесс правовой реформы**

**1) Правовые исследования в период новодемократической революции**

В период новодемократической революции КПК приступила к предварительным исследованиям в области строительства правового государства. Например, разработка «Земельного закона Цзинганьшань» не только обеспечила правовую защиту для борьбы за земельную революцию, но и заложила основу для правовой практики КПК. В этот период КПК также эффективно поддерживала социальный порядок и защищала права и интересы граждан на революционных базах путем создания народной судебной системы, внедрения метода судебного разбирательства Ма Сиву и других мер.

## 2. Закладка основ правового государства в период социалистической революции и строительства

После образования Нового Китая КПК возглавила масштабное строительство социалистической правовой системы. Принятие Конституции 1954 года ознаменовало начало нового этапа в строительстве социалистической правовой системы Китая. Эта Конституция, основанная на принципах народной демократии, установила основные политические и социальные системы Китая, предоставив фундаментальные ориентиры для последующего строительства правового государства. Под руководством партии были разработаны ряд важных законов и правил, таких как «Закон о браке», «Закон о земельной реформе» и т.д., обеспечивая надежную правовую защиту для социалистической революции и строительства.

## 3. Углубление правовой реформы с момента реформ и открытости

С начала политики реформ и открытости КПК уделяет пристальное внимание строительству правового государства и постоянно продвигает правовую реформу.

На данном этапе правовая реформа под руководством КПК продолжает углубляться: законодательная работа усиливается, правовая система совершенствуется; уровень законного управления повышается, строительство правового правительства демонстрирует значительные результаты; судебная реформа углубляется, авторитет судебной системы повышается; общее правовое сознание граждан укрепляется, социальная атмосфера соблюдения закона становится все более благоприятной.

### III. Руководящие принципы реформы верховенства права

#### 1) Придерживаться руководящей роли партии

Руководящая роль КПК в процессе реформы верховенства права является ключевым фактором, обеспечивающим правильное направление и успешное продвижение данной реформы. Кроме того, партия уделяет пристальное внимание укреплению собственного строительства, повышению руководящих способностей и уровня управления, оказывая тем самым мощную поддержку реформе верховенства права.

#### 2. Придерживаться главенствующего положения народа

Реформа верховенства права всегда основывается на идее развития, ориентированного на народ, полностью обеспечивая законные права и интересы людей. Благодаря реформам на всех этапах законодательства, правоприменения и правосудия люди ощущают справедливость и равенство в каждом судебном деле.

### IV. Конкретная практика реформы верховенства права

#### (I) Реформа верховенства права в сфере законодательства

#### 1) Усиление законодательства в ключевых областях

С XVIII съезда КПК темпы законодательства в таких ключевых областях, как национальная безопасность, социальное управление, финансовый надзор, экологическая среда и предотвращение рисков, значительно ускорились. Например, были разработаны и приняты такие важные законы, как «Гражданский кодекс» и «Закон о надзоре», обеспечивающие прочную правовую основу для экономического и социального развития страны.

#### 2. Совершенствование законодательной процедуры

Усиливается координация законодательной деятельности, разрабатываются годовые планы законодательной работы, содействие научному и демократическому характеру законодательного процесса. Одновременно укрепляется контроль за регистрацией нормативных актов и правил, что способствует поддержанию единства правовой системы.

(II) Реформа верховенства права в сфере правоприменения

1) Углубление реформы системы правоприменения

Содействуется реформа системы комплексного административного правоприменения, осуществляется интеграция субъектов правоприменения, решаются проблемы перекрытия полномочий и многочисленности органов правоприменения.

2. Усиление надзора за правоприменением

Создается и совершенствуется механизм надзора за административным правоприменением, укрепляется надзор и управление правоприменительной деятельностью. С помощью административного обжалования, административного судопроизводства и других средств исправляются незаконные или ненадлежащие правоприменительные действия.

3. Содействие информатизации правоприменения

Используются современные информационные технологии для повышения эффективности и точности правоприменения.

(III) Реформа верховенства права в сфере правосудия

1) Усиление судебной защиты прав человека

Законным образом исправляется ряд судебных ошибок, имеющих значительное социальное влияние, совершенствуется система адвокатской защиты по уголовным делам, обеспечиваются законные права и интересы подозреваемых и обвиняемых.

2. Содействие открытости правосудия

Усиливается открытость судебных процессов, судебных решений, исполнительной информации, создается прозрачный механизм правосудия.

(IV) Реформа верховенства права в сфере соблюдения закона

1) Усиление пропаганды и образования в области верховенства права

Проводится глубокая пропаганда и образование в области верховенства права, повышается правовая грамотность и правовая культура всего населения. С помощью лекций по правовым вопросам, художественных выступлений на тему верховенства права и других мероприятий создается атмосфера уважения к закону.

2. Содействие строительству правового общества

Укрепляется система государственных юридических услуг, совершенствуется система юридической помощи и т.д. Более того, содействуется созданию разнообразных механизмов разрешения споров, что способствует гармонии и стабильности в обществе.

V. Основные достижения реформы в области верховенства права

1) Постоянное совершенствование правовой системы

Благодаря многолетним усилиям в Китае сформирована социалистическая правовая система с китайской спецификой, в основе которой лежит Конституция. Эта система охватывает такие сферы, как политика, экономика, культура и общество, обеспечивая прочную правовую основу для стабильности в стране.

## 2 [U+FF0E] Глубокое продвижение реформы судебной системы

Реформа судебной системы является важной составляющей частью реформы в области верховенства права. КПК руководит народом в постоянном продвижении реформы судебной системы и совершенствовании механизма осуществления судебной власти. Благодаря внедрению таких реформ, как судебная ответственность, система штатного расписания, выездные суды и другие, авторитет судебной власти повышается.

### 3. Заметное укрепление правового сознания всего народа

С углублением правового просвещения и широким распространением пропаганды идей верховенства права правовое сознание народа постоянно повышается. Кроме того, они активно участвуют в практической деятельности по обеспечению верховенства права, внося свой вклад в поддержание социальной справедливости и равенства.

## VI. Выводы и перспективы

Реформа в области верховенства права и строительство правового государства под руководством КПК являются долгосрочной и сложной задачей. В будущем развитии нам необходимо продолжать придерживаться руководящей роли партии, главенствующего положения народа, принципов ориентированности на проблемы, реформ и инноваций, а также методов работы, основанных на комплексном учете и скоординированном продвижении.

Более того, нам необходимо укреплять теоретические исследования и практические изыскания, предоставляя более прочную теоретическую основу и практическую справку для всестороннего продвижения управления страной в соответствии с законом. Особенно важно активно изучать новые пути и меры реформы в отношении новых ситуаций и проблем, с которыми сталкивается всестороннее управление страной в соответствии с законом в новую эпоху, содействовать постоянному достижению новых и значительных успехов в строительстве правового государства.

### Список литературы:

Доклад XX Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая. Пекин: Центральный комитет Коммунистической партии Китая, 2022.

Генеральное управление Центрального комитета Коммунистической партии Китая, Генеральное управление Государственного совета. План построения правового Китая (2020—2025 гг.). 2020.

Государственный совет. Концепция реализации построения правового государства (2021—2025 гг.). 2021.

Си Цзиньпин. Придерживаться пути социалистического правового государства с китайской спецификой и обеспечивать прочные правовые гарантии для всестороннего построения современного социалистического государства. Народная газета, 2020-11-17 (001).

Доклад XV Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая. Пекин: Центральный комитет Коммунистической партии Китая, 1997.

Коммюнике четвертого пленума XVIII Центрального комитета Коммунистической партии Китая. Пекин: Центральный комитет Коммунистической партии Китая, 2014.